

LA TARDE

AÑO XIX

DE LORCA

NUM. 4.954

DIARIO FUNDADO EN 1909

DIRECTOR J. LÓPEZ BARNÉS

REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN, LETRA D. BAJO

TELÉFONO NÚMERO 90

VIERNES 10 JUNIO 1927

MUEBLES

Sebastian Guijarro - FRENERÍA 30 Y 31 Y REINA 6
TELÉFONO 345 - MURCIA
Grandes existencias :: Nuevos estilos
Interesa ver precios y construcciones de esta Casa.
MURCIA

DEL MOMENTO

UN PREMIO MERECIDO

La Real Academia de Medicina ha otorgado en el concurso del año 1926 el premio García Roel al Doctor don Baltasar Hernández Briz, por la «Geografía o Topografía médica del partido de San Lorenzo del Escorial», cuya publicación acaba de ver la luz.

Lleva esta monografía el lema: «Gran médico es el tiempo, por lo viejo y experimentado», concepto que repetimos aquí, aún a sabiendas de que no ha de ser compartido ni gustado por la iconoclasta juventud actual. «E pur si muove». O para mayor claridad con palabras de Zorrilla:

«Para verdades el tiempo,
y para justicias, Dios».

Comprendiendo el interés y la importancia que para la «Higienización y saneamiento de España» (título de una obra que mereció el premio más importante concedido en nuestro país a esta clase de publicaciones), así como para guiar en sus primeros pasos a todo médico nuevo en cualquier localidad del territorio, el doctor G. Roel, de Oviedo, dejó buena parte de su fortuna, al morir, a varias Corporaciones, para premiar trabajos de Geografía o Topografía médica.

Loable es el desprendimiento y aún más la intención del donante, pero ni esto ni otras tentativas que antes, y en circunstancias que parecían propicias se hicieron, bastan para llegar en poco tiempo, como debiera, a poseer una completa «Geografía médica de España». La monografía del Doctor Hernández Briz es, además de una obra de benedictino, un modelo de esta clase de trabajos, y por lo tanto bien digna del premio que se le ha otorgado.

Divide su obra el autor en un breve prólogo y siete capítulos, que son:

- 1.º Descripción física geológica.
- 2.º Meteorología.
- 3.º Flora.
- 4.º Fauna.
- 5.º Urbes.
- 6.º Patología.—Endemias, epidemias y enfermedades más frecuentes.
- 7.º Indicaciones y contraindicaciones para el tratamiento profiláctico y curativo de dichas afecciones. Importancia de la región para disminuir la mortalidad y fortalecer la raza para engrandecimiento de la patria.

Hernández Briz no se ocupa de los 24 pueblos que componen el partido judicial de San Lorenzo, sino de Cercedilla, Los Molinos, Guadarrama, El Escorial (de Abajo), Zarzalejo y Santa María de la Almodena, en razón, muy atinada, de ser los comprendidos en una misma zona y con caracteres climatológicos, físicos, geológicos, etc., iguales.

Al tratar de la fauna, entre los animales dañinos incluye al ratón, porque las pulgas de este animalito transmiten al hombre la pulmonía, enfermedad, que según ha dicho recientemente Marañón, ha mejorado o disminuido en Madrid.

¿Saben ustedes por qué? Ya que estos no se lo dicen, se lo diré yo. Porque se han multiplicado los gatos. Organoterapia pura.

En cambio, incluye entre los insectos útiles a la «tarántula», con cuya utilidad no está conforme el licenciado don Máximo García López, autor del notable y curiosísimo libro «Diario de un médico con los hechos más notables ocurridos durante la última guerra civil en las provincias de Toledo y Ciudad Real», impreso en Madrid el año 1848. En esta obra, mezcla de medicina y de episodios de la guerra, se describe un caso de la «tarántula» ocasionado por la picadura de la misma, curado por el baile, a los acordes de una guitarra hasta curar rendida la paciente. Hoy harían mejor efectos en tales casos el fox trot, el charleston y el jaz-band.

Hernández Briz señala, muy acertadamente, el hecho de que con la pureza y potabilidad, mejorada, de las aguas de San Lorenzo, han disminuido, aún más que las afecciones hidroicas, las enfermedades comunes. Y de que la buena conducción por él aconsejada, de dichas aguas, impedirá toda contaminación. Es claro. A boca cerrada no entran moscas... ni microbios, que dije yo, más vulgarmente.

El suelo impermeable de la región hace que allí arraiguen pocas enfermedades. Aconseja, no obstante, la desinfección de las casas alquilables a la colonia, por si hubo en ellas algún caso de difteria, escarlatina, etc.

Las enfermedades más comunes allí son: el paludismo, cada vez menos frecuente, el reumatismo, infecciones del aparato digestivo y el carbunco y pústula maligna (en pastores y los que manejan ganado o pieles generalmente).

EL PALACIO DE LAS MEDIAS CASA CAYUELA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE NOVEDADES

Inmenso surtido en **MEDIAS Y CALZETINES**, especialidad de esta Casa.

Riguroso Precio Fijo :: Todo marcado

3 FERNANDO EL SANTO 3.—LORCA

El autor cuyas observaciones alcanzan cerca de cuarenta años consecutivos, hace la afirmación de que San Lorenzo, como creyó Felipe II—y ahora más, desde la nueva traída de aguas—es un «Sanatorio natural de primer orden como no hay otro que le supere».

Pruébanlo la salud y robuztes de los cuatro mil niños que forman parte de la actual colonia veraniega y el gran número de ancianos que viven en la región. Aquella tierra, dice, «es el pulmón de Madrid».

Conformes, muy conformes.

Por lo que no pasamos es por lo de que los vientos son flojos. ¡Caray! A veces soplan de tal modo que no hay quien pueda dormir.

Pero, en fin, la monografía de Hernández Briz debe leerse. Bien merecido fué el premio que se le otorgó.

AMUSANT

BANCO INTERNACIONAL
DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Caja de Ahorros

INTERÉS ANUAL AL 4 POR 100

Para toda clase de detalles e informes, visitad sus oficinas

PARA «LA TARDE».

POETAS ESPAÑOLES

EL ESPECTRO

Como ángel de mirada fiera,
en tu alcoba entraré sin ruido;
resbalaré a tu cabecera
por la oscuridad protegido;

y te daré, morena ardiente,
besos como la luna fría;
te haré caricias de serpiente
que en una fosa se deslía.

Y al llegar la lívida albura,
hallarás mi sitio vacío,
que hasta la noche estará frío.

Yo, como otros por la ternura,
sobre tu vida y en tu encanto,
quiero reinar por el espanto.

CARLOS BAUDELAIRE

(Tradujo E. Puche)

ROTHSCHILD
PARA SEÑORAS
Casa Meseguer
PLAZA de la CONSTITUCION

«CALAMO CURRENT»

SOLTEROFOBIA

¡Otro «golpe» a los hombres solteros! Ayer fué España gravando la cédula personal del macho célibe; hoy es Irlanda, dando a sus varones no casados el 35 por 100 menos de sueldo que a los que se impusieron la coyunda conyugal; mañana... ¡Dios sabe lo que ocurrirá, pues al paso que vamos, no ha de tardar el día en que el Estado se encargue de buscarle novia a los muchachos y le casarlos cuando estén en sazón.

Las solteras que esto lean «se bañarán en agua de rosas» y se espondrán esperanzadas, porque si el casamiento pasa a ser un deber ciudadano como el del servicio militar, todavía las muchas «cotorronas» que hay pueden lograr la ilusión de morir después de haber saboreado el Amor al alimón...

Pero los irlandeses están que trinan—que no es lo mismo que decir que están que gorjean—pues la medida gubernamental les parece algo abusiva y mucho disolvente, porque pagarles a dos hombres que dan el mismo rendimiento, con sueldos distintos y haciendo resaltar la diferencia como un baldón, es obligar a que el perjudicado busque la nivelación trabajando menos que el otro en cuantas ocasiones se le presenten; y, además, que todos cantan ahora un himno a la sagrada libertad individual, dentro siempre del campo de la Ley y del trato de gentes; pero esos irlandeses protestantes de dicho impuesto, no saben o no quieren saber, que por encima de la libertad individual está mil veces la colectiva, la de la raza, la de la nación, porque si al individuo se le concede una autonomía absoluta, sin freno de ninguna índole, la sociedad perdería la fuerza de cohesión y vendrían los derrames, las pérdidas, la disgregación de energías nacionales...

Ahora bien; si esos irlandeses me dicen que no se quieren casar porque las irlandesas no son guapas, entonces me permito aconsejarles que vengán a España, donde hay sobra de solteras que merecen no serlo.

MARCELO ESTELA

MADRID

Un episodio de la guerra africana

«El Telegrama del Rif» de Melilla, llegado a Madrid relata lo sucedido a dos compañías del Regimiento de Melilla mandadas por el teniente López de Haro, destacadas en Sidi Mezquín.

En la noche del 22 de abril se declaró una horrible tormenta. Ya en la alborada, los rebeldes se lanzaron sobre las avanzadas de la posición, arrojando bombas de mano y sembrando a muerte.

El teniente López de Haro levantó los ánimos y prestó alientos defendiendo la posición durante siete horas consecutivas.

Cuando llegó el comandante Castro al mando de dos compañías de Regulares, encontró sólo cuatro ilesos de los cuarenta que guarnecían la posición.

El jefe de la misma había perecido en la confusión y fué recogido por los nuestros.

DE ARTE

Asociación de Cultura Musical

Anoche a la hora anunciada y ante la selecta concurrencia que asiste a estas fiestas de arte, se celebró la reunión 34 de esta Delegación, con la que termina el curso musical 1926-27.

El Trio de Budapest Ringertz-Zsamboky, fué el encargado por la Delegación Central, para cerrar brillantemente este finado curso donde tan excelentes artistas han desfilado.

Esta admirable agrupación que actúa en España por primera vez, va obteniendo los mismos extraordinarios éxitos que la han hecho famosa en el extranjero.

Los artistas que integran el Trio de Budapest son tres fuertes y bien definidas individualidades, que obtienen como solistas los mismos lisonjeros y merecidos éxitos que en la música de cámara.

Dentro del todo armónico y de la maravillosa disciplina que observan en sus audiciones de cámara, cada uno de estos notabilísimos artistas acusa su personalidad clara y precisa, dando más realce a la labor de conjunto.

El auditorio premió con largas y calurosas ovaciones la magna labor del Trio de Budapest que culminó en la interpretación insupe-